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Παιδική φτώχεια: πόση μπορούμε να αντέξουμε; 

Αλγεινή στατιστική—και δυστυχώς και πραγματική—εικόνα η αποτύπωση της παιδικής 

φτώχειας στη χώρα μας, σύμφωνα με τα τελευταία επίσημα στοιχεία της Eurostat: το 33,6% 

των παιδιών κάτω των δεκαέξι ετών στην Ελλάδα στερήθηκε τουλάχιστον τρία από τα 

δεκαεπτά βασικά αγαθά ή υπηρεσίες (υλική στέρηση) που θεωρούνται απαραίτητα για μια 

αξιοπρεπή διαβίωση, δηλαδή σχεδόν το ένα στα τρία παιδιά. Οι επιδόσεις αυτές 

κατατάσσουν τη χώρα τρεις φορές πάνω από τον αντίστοιχο ευρωπαϊκό μέσο όρο του 13,6%. 

Η παράμετρος της μόρφωσης των γονέων είναι καθοριστική: σχεδόν οκτώ στα δέκα παιδιά 

(77,2%) με γονείς που έχουν ολοκληρώσει βασική εκπαίδευση αντιμετώπισαν σοβαρές 

στερήσεις το 2024. Παρατηρείται δε και ένα 17,6% των παιδών με γονείς πανεπιστημιακής 

εκπαίδευσης που βιώνει υλική στέρηση, το υψηλότερο αντίστοιχο στην ΕΕ. Πώς ερμηνεύεται 
αυτό το δεδομένο και τι σημαίνει; Ότι στη χώρα μας παιδιά σχεδόν μεσήλικων γονέων, οι 
οποίοι πρόλαβαν στα νιάτα τους μια περίοδο οικονομικής ανάπτυξης και κατόρθωσαν να 

σπουδάσουν, δυσκολεύονται να διατηρήσουν αυτό το βιοτικό επίπεδο και μάλλον είναι 
ενόψει μιας καθοδικής κοινωνικής κινητικότητας σε σχέση με τους γονείς τους. 

Τι σημαίνει η παιδική υλική στέρηση, όπως την ορίζει η Eurostat: η αδυναμία ενός παιδιού να 

έχει πρόσβαση σε τουλάχιστον τρία από δεκαεπτά είδη και υπηρεσίες που θεωρούνται 
βασικά για την καθημερινή του ζωή. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

●      η ικανότητα να έχει δύο ζευγάρια παπούτσια, 

●      η πρόσβαση σε καθημερινή σίτιση με ψάρι/κρέας/κοτόπουλο, φρέσκα φρούτα και 
λαχανικά, 

●      η κατοχή κατάλληλων βιβλίων, 

●      η συμμετοχή σε σχολικές και κοινωνικές δραστηριότητες και διακοπές, 

●      η κατοχή παιχνιδιών για απασχόληση στο σπίτι και εξοπλισμό για δραστηριότητες 

σε εξωτερικούς χώρους, 

●      η πρόσβαση σε ίντερνετ και κατάλληλο τεχνολογικό εξοπλισμό 

●      η δυνατότητα να έχει ζεστό σπίτι και να αντικαθιστά τα φθαρμένα έπιπλα. 

 

https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-eurostat-news/w/ddn-20250613-2


Το Eθνικό Σχέδιο Δράσης εφαρμογής της Σύστασης για τη θέσπιση Ευρωπαϊκής Εγγύησης 

για το Παιδί (ChildGuarantee) με χρονικό ορίζοντα το 2030, θέτει ως βασικό στόχο τη μείωση 

του ποσοστού των παιδιών σε κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικό αποκλεισμό από το 30,5% στο 

17%. Η εθνική στρατηγική για την κοινωνική ένταξη, πέρα από το ότι συχνά μοιάζει με 

«ασκήσεις επί χάρτου», εστιάζει στη μείωση της ακραίας παιδικής φτώχειας (με μέτρα όπως 

το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, τα Σχολικά Γεύματα και οι Δομές αντιμετώπισης 

Φτώχειας). Είναι περισσότερο από αναγκαίες οι στοχευμένες παρεμβάσεις ολοκληρωμένου 

χαρακτήρα που θέτουν στο στόχαστρο τα βαθύτερα δομικά αίτια που οδηγούν στη φτώχεια, 

για την αντιμετώπιση του κοινωνικού αποκλεισμού των παιδιών και τη διάρρηξη των 

διαγενεακών φαύλων κύκλων της μειονεξίας. Ένα πρώτο βήμα θα μπορούσε να είναι το 

πρόγραμμα για τα Σχολικά Γεύματα να λάβει καθολικό χαρακτήρα, όπως σε πολλές 

χώρες του εξωτερικού, μεταξύ άλλων για την ουσιαστική διευκόλυνση της ζωής των 

οικογενειών με παιδιά αλλά και για την αποφυγή του κοινωνικού στιγματισμού όσων 

παιδιών έχουν μεγαλύτερη ανάγκη. 

Ως Ένωση Γονέων παρακολουθούμε πολύ προσεκτικά την εξέλιξη του φαινομένου, καθώς 

ακόμα και σε Δήμους με υψηλό βιοτικό επίπεδο, όπως είναι η Ν. Σμύρνη, διαβάζουμε ότι 
σημειώθηκε αύξηση στον αριθμό των ωφελούμενων παιδιών για το πρόγραμμα σίτισης 

άπορων μαθητών μέσω των σχολικών κυλικείων (Απόφαση Δημοτικής Επιτροπής με αριθμ. 

59/2025, ΑΔΑ: ΡΔ2ΛΩΚ3-Ψ4Ρ, στα έχοντας υπόψη), ενώ το ζήτημα της σχολικής διαρροής 

συνδέεται με την άνοδο της παιδικής φτώχειας. Σε αυτό το πλαίσιο έχουμε ήδη προτάξει 
ως αίτημα και την εξέταση της δυνατότητας ένταξης του Δήμου μας στο πρόγραμμα 

Σχολικά Γεύματα. 

Προκαλεί αγανάκτηση και απογοήτευση  τον 21ο αιώνα χιλιάδες οικογένειες να μην μπορούν 

να καλύψουν στοιχειώδεις ανάγκες- ακόμα και αυτή της σίτισης- των παιδιών τους και η 

κυβέρνηση, όπως και οι προηγούμενες, να θέτει προτεραιότητες τόσο μακριά από τις 

σύγχρονες ανάγκες. Να παρέχει σκανδαλώδη κίνητρα, επιδοτήσεις  και απαλλαγές υπέρ των 

λίγων, να διαθέτει δισεκατομμύρια σε  πολεμικούς εξοπλισμούς αλλά να θυμάται τις 

«δημοσιονομικές αντοχές» μόνο για τις λαϊκές ανάγκες, ακόμα και όταν πρόκειται για 

«Σχολικά Γεύματα» ή τη θεσμοθέτηση και διανομή «δεκατιανού», με ευθύνη και 
χρηματοδότηση του κράτους. 

Επισημαίνουμε ότι η εξασφάλιση συνθηκών ισότητας για τα παιδιά στην «αφετηριακή» θέση 

στη ζωή τους είναι ζήτημα ακριβοδικίας, κοινωνικής δικαιοσύνης και ουσιαστικής απόλαυσης 

των θεσπισμένων δικαιωμάτων τους. Η κοινωνική ευημερία των παιδιών αποτελεί επένδυση 

για τη χώρα, οι εκπτώσεις στο ζήτημα της παιδικής φτώχειας δεν μπορούν να είναι ανεκτές. 

Το στοίχημα είναι αν θα αποφασιστεί να επενδύσουμε σε αυτήν, με προτεραιοποίηση των 

σχετικών δαπανών και με δείκτες ουσιαστικής παρακολούθησης. 

Εκ μέρους του ΔΣ  της Ένωσης Συλλόγων Γονέων και Κηδεμόνων Νέας Σμύρνης 
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